

· 数字说话 ·

0.3% | 欧洲央行刺激有成效 三季度经济持续温和增长

欧元区三季度经济持续温和增长。欧元区三季度GDP环比初值0.3%，符合预期，与前值持平。

欧洲统计局周一公布的数据显示，欧元区三季度GDP环比初值0.3%，预期0.3%，前值0.3%；欧元区三季度GDP同比初值1.6%，预期1.6%，前值1.6%。

同时，据欧洲统计局公布的数据，欧盟28国三季度GDP环比初值0.4%，同比初值为1.8%，均与前值持平。

分析认为，欧元区三季度经济增长符合预期，表明尽管结构性改革不足，但欧洲央行复兴经济的措施已经取得了一定成绩。由于复苏力度并不强劲，令市场对欧元区未来能否维持长期经济繁荣产生忧虑。

路透社援引欧洲央行知情人士的话称，欧洲央行已基本确定将购债计划延长至明年3月之后，并将进一步放松购买资产范围的限制，可能对资本额比重(Capital Key)、发行限制以及收益率下限进行修改，以确保有足够的资产可供购买。

欧洲央行将于12月召开会议，届时将根据通胀和经济增长预期来决定其购债计划的细节。目前，欧洲央行每月购债规模为800亿欧元。

97.8 | 日本9月工业产出环比持平

日本经济产业省10月31日发布的初步统计报告显示，继8月实现环比增长后，9月日本工业产出指数环比持平在97.8。

数据显示，今年三季度，日本工业产出指数环比增长1.1%，为连续第二个季度环比上涨。日本经济省维持了对工业产出的基本评估，认为其显现温和增长迹象。经济省认为，企业正在稳步调整库存，未来工业产出指数有望继续维持在高位，但企业并没有大幅增产的意愿。

具体来看，9月包括汽车生产商在内的运输机械制造商产出环比上涨2.6%，个人电脑及其他通信设备制造商产出则下降11.8%，电子设备生产商产出也下滑2.7%。当月，工业出货指数环比增长1.1%至95.7，库存指数环比下降0.4%至111。

日本制造业企业预计，10月工业产出指数有望上涨1.1%，11月进一步上涨2.1%。不过，经济省预计，由于日元汇率仍处于较高水平，阻碍日本产品出口，10月工业产出很可能继续环比持平。

1% | 拉美GDP负增长 经济形势不容乐观

拉丁美洲和加勒比经济委员会、经济合作与发展组织等机构10月29日在哥伦比亚卡塔赫纳发布2017年拉美经济前景展望报告。报告显示，拉美经济今年继续下滑，经济形势不容乐观。

报告预计，受巴西、委内瑞拉两国经济强烈收缩影响，今年拉美和加勒比地区国内生产总值(GDP)的降幅为0.9%—1%，连续第二年出现经济负增长。2017年，拉美和加勒比地区经济将缓慢复苏，GDP增幅为1.5%—2%。

报告指出，经济形势持续不利将危害地区发展，2015年，有700万拉美人口陷于贫困，未来两年预计有2500万—3000万脆弱群体面临返贫风险。报告呼吁增加对青年教育的投入、创造创业机会，为经济可持续发展奠定基础。

这份2017年拉美经济前景展望报告是由相关机构在第25届伊比利亚美洲国家首脑会议上发布的。本届会议主题是“青年、创想与教育”，与会各国领导人就加强教育及支持青年创业等议题展开讨论。 据新华社

· 列国 ·

立陶宛 新一届议会选举最终结果公布

立陶宛中央选举委员会10月30日公布新一届议会选举最终结果，9个政党和一个竞选联盟进入新一届议会。

立陶宛10月9日和23日举行议会选举的两轮投票。根据中央选举委员会公布的最终结果，9个政党和一个竞选联盟进入新一届议会。立陶宛议会实行一院制，设有141个议席，议员任期四年。

在新一届议会中，立陶宛绿党和农民联盟获得56个议席，祖国联盟—立陶宛基督教民主党人党获得31席，社会民主党获得17席，自由运动获得14席，秩序与正义党获得9席，立陶宛波兰人选举运动—基督教家庭联盟获得8席。其他政党和竞选联盟获1—2席不等。

此外，一名独立候选人进入议会。

根据立陶宛中央选举委员会10月24日公布的选举初步结果，共有4名独立候选人进入新一届议会。初步结果公布后，4人中的2人加入立陶宛绿党和农民联盟，另有一人加入秩序与正义党。

摩尔多瓦 首轮投票未能产生新总统

摩尔多瓦中央选举委员会10月31日公布的最新初步计票结果显示，在10月30日举行的总统选举中，9名候选人中无一获得法定票数胜出，举行第二轮投票已成定局。

根据摩尔多瓦选举法，总统选举投票率必须超过1/3，候选人只有获得50%以上选票才能当选总统，否则，得票率居前两位的候选人将在两周后进行第二轮角逐，以简单多数产生新总统。

摩尔多瓦中央选举委员会10月31日凌晨公布对97.16%选票的统计，社会主义党候选人伊戈尔·多东及行动和团结党候选人马娅·桑杜位居第一和第二，得票率分别为48.91%和37.79%。多东和桑杜将于11月13日通过第二轮投票决出胜负。据统计，10月30日当天有143.3万注册选民参加了投票，投票率为48.97%。

摩尔多瓦1991年独立后，前两位总统均为全民直选产生。1996年举行最后一次直选总统后，议会于2000年修宪决定总统由议会选举产生。今年3月4日，摩宪法法院决定恢复全民投票选举总统。 北京商报综合报道

四面楚歌朴槿惠

1952年	1961年	1974年	1979年	1997年	1998年	2004年	2006年	2012年
生于大邱市	朴正熙发动军事政变上台，朴槿惠以“第一女儿”身份入住青瓦台	陆英修遭刺杀，朴槿惠代行“第一夫人”部分职责	朴正熙遭刺杀，朴槿惠被迫远离政坛	加入韩国国家党	在庆尚北道和大邱赢得中期选举，当选国会议员	任大国家党最高委员	竞选大国家党第17届总统候选人，败给李明博	宣布参加第18届总统选举，最终当选



在首尔市中心，头戴韩国总统朴槿惠面具的抗议者们手肘关节处皆被系上了细线，而在细线的末端，趾高气昂地拨弄、操纵着她们的抗议者则头戴朴槿惠亲信崔顺实的面具。如此场景暗示了朴槿惠如今在韩国民众心中的形象——这个曾被爱戴地称为“嫁给国家的女人”如今已被上万名国民视为“被操控的小丑”。

内阁换血

昨日，韩国检方宣布逮捕崔顺实。随着“亲信干政”丑闻的持续发酵，以及民众不满情绪的日益加深，朴槿惠于10月30日匆忙改组总统府，接受多位首席秘书的辞呈，并任命了两位新任首席秘书。

韩国青瓦台总统府发言人郑然国在上周日的例行记者会上表示，朴槿惠当日受理了5位与丑闻密切相关首席秘书的辞呈，包括秘书长李元钟、政策调整首席秘书安钟范、政务首席秘书金在原、民政首席秘书禹炳宇以及公报首席秘书金承宇。其中，安钟范疑似协助崔顺实迫使部分韩国企业向涉嫌干政的崔顺实相关的基金会捐款，禹炳宇在近期则身外另起与家人有关的腐败丑闻。

此外，朴槿惠还受理了青瓦台总务秘书李在万、青瓦台附属秘书郑虎成和国政宣传秘书安峰根的辞呈，并任命前仁川地方检察厅厅长崔在卿担任新任民政首席秘书、前国会发言人裴圣礼为新任公报首席秘书。

在分析人士看来，朴槿惠此次改组总统府颇显仓促，目的则在于“弃车保帅”。一方面，朴槿惠在为部分职位找到合适人选前便匆匆要求多位政府高级顾问辞职，显示出当前强大的舆论对青瓦

台造成的压力，于是安抚民心成为政府动作的重中之重。另一方面，本次辞职的总统府中人并非所有幕僚，甚至不是所有的首席秘书官，可以看出在此背后政府的“甩锅”意图。

韩国近期的一项民意测验显示，四成以上受访韩国人支持朴槿惠下台。随着事态的不断发酵，南韩检察官已介入调查崔顺实干政之事，韩国教育部也就崔顺实之女“走后门”进入梨花女子大学事件展开专项调查。与此同时，反对党虽未要求朴槿惠辞职，但朴槿惠明年的预算提案将不可避免被仔细审查。

家臣政治

“我没有父母，没有丈夫，没有子女，国家是我唯一希望服务的对象。”朴槿惠的这句话曾被视为她人生写照，然而如今她“唯一的服务对象”却不得不质疑她服务的独立与忠诚。

22岁时母亲陆英修遭刺杀，27岁时父亲即时任总统朴正熙亦遭刺杀身亡，这两件事对于朴槿惠此后的性格塑造产生了巨大影响。此后朴槿惠被迫远离韩国政坛，销声匿迹近20年。“绝望锻炼了我”，对于长达20年的隐遁生活，朴槿惠在自传《心之新路》中称，在此期间她仅与极少数亲信沟通交流，而崔顺实以及她的父亲崔太敏便是伴随朴槿惠度过这段时间的“精神支柱”。

疏离孤独与长期重压造成了朴槿惠性格方面的两极化，极端信任和极端不信任、极端憎恨背叛与极度担心背叛——这是韩国政治研究学者的普遍共识。

值得注意的是，崔顺实干政丑闻并

不是朴槿惠上台后曝出的第一起“亲信干政”传闻——在“冰公主”微笑的背面，是唯亲信是从的依赖心理，这种心理也突出反映在她上任后的人事任命、政策实施以及国家运转等各个方面，因此长期饱受舆论诟病。

早在2014年，“青瓦台三人帮”的披露便震动整个韩国。当时，韩国最大在野党新政民主联合会议员朴智元曾出面批评“三人帮”左右国家政治，这指的便是青瓦台秘书长李在万、前研究室室长郑润会和朴槿惠亲弟朴志晚三人。值得注意的是，郑润会恰恰是本次“亲信干政”丑闻主角崔顺实的前夫，虽然他当年在舆论压力下被检方传讯，但此后只是淡出政坛销声匿迹。

可以看到，韩国现行宪法下的总统制存在很多问题，其中总统权力过大是导致“心腹政治”和“家臣政治”盛行的主要原因。这一次，虽然朴槿惠宣布修宪的举动被认为是一次转移注意力的尝试，但实际上修宪已成为改善问题频发的现行总统制的必经之路。不过，中国社科院亚太太平洋研究所助理研究员王俊生在接受北京商报记者采访时指出，在朴槿惠民心大失的背景下，由她提出并推进的修宪实际上恐怕难以实现。

金融震荡

对于韩国经济这只蹒跚前行的骆驼而言，总统的“亲信干政”丑闻无疑是压在身上的又一根稻草。

今年夏天以来，韩国多家行业巨头不约而同遭遇紧急事件。先是乐天身陷非法集资调查，副会长在首尔自杀身亡。随后，三星Note7陷入“爆炸门”，遭世界

各大航空公司封杀，巨大的损失近乎击垮这一电子帝国。9月，韩国国内最大的货运公司韩进海运突然破产，导致涉及总价值140亿美元的逾50万个集装箱无法靠岸卸货。此外，韩国汽车行业巨头的日子也不好过。在中国市场，韩国车企的两大代表起亚和现代陷入一场无休止的内战中，以至于两大车企在华的销售都陷入不利局面。

一时间，韩国企业在世界各地接连遭遇危机，连韩国的经济都出现滑坡。受这一系列事件影响，9月以来，韩国股市已经成为全球表现最差的股市。昨日，韩国首尔综指开盘下跌0.4%，接近逾一个月以来最低点，同时韩元兑美元也触及逾3个月低点。

在韩国经济遭遇极端状况的同时，朴槿惠的执政生涯也面临巨大的麻烦，这令她陷入束手无策的尴尬局面。与此同时，由于朴槿惠在萨德问题上的一意孤行，中韩关系陷入微妙状态中，因此韩国不但面临无人伸出援手的无助，恐怕还要担负来自中国的经济制裁。

不过，韩国投资价值资产管理公司首席投资官李荣范日前指出，如果朴槿惠最终辞职，市场可能会随之震荡；但另一方面，由于长期投资者已经获得相应教训，这种政治风险实际上并不会对韩国经济有过多损害。

朴正熙死前曾在青瓦台的办公室里写下一幅书法赠给女儿朴槿惠：“身与名俱没，江河万古流。”如今看来，朴槿惠声名已没，然而能够万古流传的或许仅仅是她对于亲信过于依赖的丑闻了。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文 李燕/列表

Focus

欧盟加拿大贸易抱团



当地时间10月30日，在比利时首都布鲁塞尔，加拿大总理特鲁多(左二)、欧洲理事会主席图斯克(右二)和欧盟委员会主席容克(右一)在会后出席新闻发布会。

在英国人忙着跟欧盟分手，美国人忙着给反对北美自由贸易协定的总统候选人拉票之际，欧盟和加拿大反倒走到了一起。

在当地时间10月30日举行的欧盟-加拿大峰会上，欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克、欧盟轮值主席国斯洛伐克总理菲佐和加拿大总理特鲁多分别代表双方共同签署《综合经济与贸易协定》，达成了战略合作伙伴关系协议，以扩展双方政治对话领域，深化外交政策合作。

根据协议，欧盟与加拿大将在防止大规模杀伤性武器扩散、打击恐怖主义和有组织犯罪、推动经济、社会、环境等领域可持续发展等方面加强合作。欧盟发表声明说，《综合经济与贸易协定》是欧加签署的最全面和最领先的贸易协定，将提高就业、促进可持续和包容性增长，为双方经济合作开启新时代。

《综合经济与贸易协定》签署后约2/3条款立即生效，可最早于2017年初起临时实施关税减免措施。但是协定内容全部生效还有待欧盟成员国议会批准。

欧盟和加拿大于2009年开始进行自贸协定谈判，2011年开始就战略伙伴关系协议展开谈判，希望以这一协议取代双方于1976年签署的商业和经济框架协议，以反映出双方关系已从以经贸为主转变为政治和战略伙伴关系。

北京商报综合报道

意大利修宪成今年最后的黑天鹅?

2016年已经过去大部分，但这并非意味着在剩下的两个月中，国际投资者们可以掉以轻心。除了11月的美国大选外，12月的意大利修宪公投也可能成为撼动全球市场、甚至影响12月美联储和欧洲央行利率会议的“地雷”之一。

10月26日，由于市场担忧情绪加重，在意大利国债价格领跌之下，欧洲国债价格普遍下滑。在意大利国债价格大幅走软的背后，存在多重因素。从市场环境来看，近期，欧洲各国竞相发债成为风潮，其中还包括不少50年期的超长期债券，这直接导致市场债券供给量大为增加，从而一定程度上拉低了债券价格。

此外，经济学家指出，导致意大利国债价格大幅走软更为重要的原因，则在于各界对意大利公投以及该国前景的担忧有所加重。10月21日，评级机构惠誉调降意大利的评级展望，称经济增长疲弱、巨额负债以及计划中的公投结果不确定性，给该国经济带来风险。

虽然贵为欧元区第三大经济体，但意大利却是欧洲最疲软的经济体之一。数据显示，8月该国失业率为11.4%，债务高达GDP的132.7%，该比例在欧盟

成员国中第二高，仅次于希腊。IMF 7月表示，今年意大利经济增长将不到1%，明年增速也只是略微加快。至少在未来十年，意大利经济仍然无法回到2008年金融危机前的水平。

在经济陷入困顿之下，将于12月4日举行的意大利修宪公投的市场影响力更低估。该国总理伦齐承诺，如果公投失败他愿意辞职。惠誉10月21日表示，自上次评级审核以来，意大利政治不确定性加剧，民调显示结果难以预料。有市场人士表示，如果意大利公投失败，将继续对意大利的债券收益率构成风险，而核心欧元区成员国的债券收益率也将走高，这意味着全球投资者对欧元区的紧张情绪上升。

更糟糕的是，一旦意大利公投结果重蹈英国公投结果的覆辙，这很可能意味着意大利将走上英国的“老路”——民粹党“五星运动”可能取代伦齐领导的民主党，一跃成为意大利执政党。“五星运动”之前就曾表态，将就意大利的欧盟成员国身份举行公投，而一旦意大利这张“多米诺骨牌”倒下的话，法国、瑞典、比利时等国本已存在的脱欧呼声将更高，欧盟将直面解体的风险，全球金融市场也将由此酝酿新一轮的惊涛骇浪。

北京商报综合报道

日本三大航运公司合并集装箱业务

周一，日本最大的三家船运公司日本邮船(NYK)、商船三井(MOL)和川崎汽船(Kline)宣布将合并常规集装箱业务，合并后的业务将占有7%的全球市场份额，位居行业第六。

三家联合声明称，这家日本合资企业将于2017年7月1日设立，2018年4月投入运营，将主要负责包括日本以外的码头运营在内的集装箱运输业务。日本邮船持有合资企业38%股份，商船三井和川崎汽船分别持有31%股份。

日本邮船社长内藤忠雄在东京的联合记者会上称：“此次三家合而为一的目的是，这样做谁都不会消亡。”川崎汽船社长村上英三也表示，“这项并购案是对欧洲打造运输业巨擘的整合风潮所做的回应。有必要保持竞争力。”

联合声明后，三家公司的股价一度跳涨近10%，纷纷创出历史新高。其中商船三井一度涨14.5%，涨幅为2008年以来之最，随后股价逐步回落。

目前的集运市场产能利用率处于2008年以来最低水平，从各项数据来看，行业底部信号昭然若揭。此前8月韩国韩进海运的破产更是标志着整个行业危机到达顶峰。

正因为集运行业具有明显的规模优势，众多集装箱航运公司努力削减成本或与对手合并，以渡过危机。全球最大的集装箱船运公司马士基集团选择着手重组，而赫伯罗特航运公司和法国的达飞海运股份则收购了规模较小的竞争对手。

北京商报综合报道